

美国近来频繁发生针对亚裔的袭击案件

# 华裔婆婆遇袭后 奋起反击 本报漫画家作画 正气刷屏

羊城晚报记者 李妹妍

当地时间3月17日,75岁的华裔婆婆谢肖珍在美国旧金山被一名年轻白人男子无故袭击,婆婆临危不惧,持木板奋起反击退暴徒。相关视频被上传网络后,引发海内外强烈关注。

羊城晚报记者获悉,视频中用粤语向警察控诉暴徒的谢肖珍婆婆祖籍为广东江门台山市,事发后家乡人纷纷为谢婆婆的勇敢点赞。事发当天,羊城晚报社专职漫画家、广东省新闻漫画学会会长陈春鸣有感于其不畏强暴、勇敢反击,专门为其创作了一幅漫画。该漫画在海外华人圈广泛传播,引起大家强烈共鸣。



华裔婆婆在美国遇袭视频截图



在纽约,有民众手持漫画参与抗议集会(网络图片)

## 力挺 漫画有感而作一气呵成

“我3月18日看到网上流传的视频,视频里的婆婆讲的是台山话,我马上就关注了。”陈春鸣表示,因为他也是江门台山人,对家乡人的遭遇更有感触,“同时出于新闻人的直觉,我的脑海中立刻浮现出一个七十多岁的婆婆勇敢反击的形象。”

据外媒此前报道,谢肖珍称,事发当时她正在街边等红绿灯,突然一名身材魁梧的白人男子毫无征兆地挥拳打她,倒地后她手边刚好有一块木板,于是操起木板对暴徒进行了还击。

## 点赞 当事人女婿辗转致谢

陈春鸣没有想到,这幅仅仅发在自己朋友圈的小漫画,很快传到海外华人圈,引来网友纷纷点赞称“感觉有一股力量”。

羊城晚报记者看到,许多海外网友在漫画下留言,称漫画在海外华人圈“火得不行”。网友@谢红说,“这张画在海外大火,都被转载了。”网友@瑶芳亭说,“这个我也刷到了,好样的。”

“有点意外。”陈春鸣粗略统计了一下,视频两天内点击率已经突破六万,超过2500个转发,在他

## 关注 呼吁海外华人不畏强暴

社交媒体上,谢肖珍婆婆手持木板还击暴徒的镜头,掀起了新一轮反针对亚裔暴力和仇恨的怒潮,也改变了亚裔面对不公对待时往往忍气吞声的刻板印象。

对于网上流传的“华裔婆婆英勇还击将暴徒打伤入院”,当事人谢婆婆在接受媒体采访时澄清,暴徒脸部流血的伤势并不是她还手所致,她只是用木板打了暴徒的脚面。警方的资料亦指出,白人男子的伤势与该案无关。

“我们都认为,面对目前美国部分人对亚裔的仇恨,害怕是无济于事的,倒不如迎难而上,敢于发声。”陈德和接受媒体采访时表示,全家人获悉谢婆婆的遭遇,既悲伤

又愤怒,现在我们的祖国这么多,我们还有什么可害怕的。”

“这件事不仅仅是谢婆婆一家的事情,也是我们全体华人的事情。”陈春鸣表示,“华人一定要团结起来,不要怕人家欺负。如果海外的同胞每个人都有像婆婆那样的勇气,可能人家看到你就不敢欺负了。”

事实上,谢婆婆并非施暴的白人男子当时唯一的袭击对象。美国警方表示,当时白人男子还攻击了另外一名83岁的越南裔老人,警方仍在调查案件是否涉嫌种族偏见。

据美国世界新闻网报道,近年来,美国频繁发生针对亚裔的袭击

案件。美国“制止仇恨亚裔美国人组织(Stop AAPI Hate)”统计数据报告显示,从去年3月至今年2月,该组织共收到3795宗亚裔遭到歧视、骚扰或袭击的举报,受害者华裔最多,占到42.2%。该组织认为,这些数字仍只是反映真实情况的一部分。

就在谢肖珍婆婆无端遇袭次日,中国外交部发言人赵立坚在例行记者会上严厉谴责了美国针对亚裔的歧视现象。他指出,相关暴力犯罪事件屡屡发生,甚至有无辜受害的亚裔老人被暴力袭击,生命安全受到严重威胁,“这些丑陋的歧视行为令人感到愤怒和悲哀。”

3月20日,人们在美国加利福尼亚州洛杉矶县圣加布里埃尔市参加集会,抗议针对亚裔的暴力和仇恨犯罪。集会参与者以华裔和其他亚裔人士为主,也有许多其他族裔的民众声援。

圣加布里埃尔市副市长丁言翰在集会现场表示,亚裔在抗击疫情的斗争中作出了重要贡献,决不能容忍针对亚裔的种族歧视现象。“亚裔不能成为‘哑裔’,必须站出来为华裔社区、亚裔社区发出该有的声音。”

美国媒体推测,对佐治亚州去年生效的仇恨犯罪法而言,这桩枪击案将成为“首场大考”。只不过,这部法律并没有把“仇恨犯罪”单独算作一种犯罪行为,而是

视和暴力行为。在美国首都华盛顿特区、明尼苏达州、俄亥俄州等地,近日也举行了抗议针对亚裔暴力和仇恨犯罪的活动。

亚特兰大连环枪击案嫌疑人罗伯特·阿伦·朗在落网后供认,开枪杀人是因为“性成瘾”。警方暂时没有排除包括仇恨亚裔在内的其他作案动机。

美国媒体推测,对佐治亚州去年生效的仇恨犯罪法而言,这桩枪击案将成为“首场大考”。只不过,这部法律并没有把“仇恨犯罪”单独算作一种犯罪行为,而是



陈春鸣画

“广东话里,‘仆街’两个字用作名词是骂人的话,但用作动词就是趴在街上的意思。”他解释称,自己当时用这两个字也想了会儿,最后没有选择用“打到你仆街”或“打你个死仆街”进行表达,而是用了更为精炼的“打你仆街”,“大家可以理解为名词,也可以理解为动词,有两种理解。”

这幅漫画的创作用了差不多半个小时,陈春鸣形容是“深有感触,一气呵成”。我想用漫画点赞谢婆婆的勇敢,3月18日晚上创作完成后,他配上一张网上的视频截图做成小视频上传到了自己的朋友圈,并配文“阿姨好野”。

情况,但通常敢怒不敢言,或者对这种状况无能为力。创作这幅漫画除了想为谢婆婆点赞之外,他也想传达一种“海外华人团结起来,不要怕人家欺负”的精神。

在美国的台山人陈宇平评论说:“我台山老家村兄弟陈春鸣漫画家的作品,纪念在美国旧金山台山婆婆,是我们的模范!我们华人在美国同舟共济,为保护生命与利益而奋斗!”网友@Tina\_@啱日星里等纷纷呼吁“Stop Asian Hate!”“支持台山阿婆!拒绝仇恨犯罪!”

“我们台山老家村兄弟陈春鸣漫画家的作品,纪念在美国旧金山台山婆婆,是我们的模范!我们华人在美国同舟共济,为保护生命与利益而奋斗!”网友@Tina\_@啱日星里等纷纷呼吁“Stop Asian Hate!”“支持台山阿婆!拒绝仇恨犯罪!”

# 广东拟安排近14亿元奖补基础教育 今年计划新增9.6万个普惠性幼儿园学位

羊城晚报讯 记者孙唯、通讯员粤教宣报道:日前,广东省公布了2021年市县基础教育高质量发展奖补资金相关安排。广东拟安排2021年市县基础教育高质量发展奖补资金138795万元,主要用于推动粤东粤西粤北地区基础教育高质量发展,包括中小学幼儿园薄弱环节建设、深化基础教育综合改革、推动基础教育质量提升等。

本次资金主要支持韶关市、汕头市、江门市(恩平市、台山市、开平市)、湛江市、茂名市、肇庆市、惠州市、梅州市、汕尾市、河源市、阳江市、清远市、潮州市、揭阳市、云浮市等15个地市的的基础教育发展。

其中,汕头市、湛江市、茂名市、肇庆市、惠州市、梅州市、清远市、揭阳市等8市

均获得1亿元以上的支持;湛江市最多,为1.5883亿元。

省教育厅相关负责人表示,本项目实施周期从2021年持续到2025年。今年,广东计划在全省新增9.6万个普惠性幼儿园学位,其中公办幼儿园学位6万个;新建、改扩建500所义务教育学校校舍及配备必要的教育教学设备,基本消除现有56人以上大班额,确保农村学校办学条件达到国家及省要求;全面消除普通高中56人以上大班额,进一步改善薄弱普通高中办学条件,支持县域普通高中振兴发展,培育省级优质教育集团不少于100个,开展特色学校培育创建;新建改扩建5所特殊教育学校,推进区域特殊教育资源中心和普通学校随班就读资源教室建设,基本实现市、县特殊

教育资源中心全覆盖,全省招收5人以上残疾儿童的普通学校随班就读资源教室的覆盖率达到70%以上。

到2025年,广东幼儿园专任教师大专以上学历比例力争达到珠三角地区98%、粤东西北地区83%;小学专任教师本科以上学历比例力争达到珠三角地区98%、粤东西北地区58%;初中专任教师本科以上学历比例力争达到珠三角地区25%、粤东西北地区14%。残疾儿童少年义务教育入学率力争达到95%以上,乡村小规模学校标准化率力争达到100%,公办幼儿园在园幼儿占比力争达到50%以上。

# 广东拟安排7.73亿元支持7所高校新建迁建 华师汕尾校区 广海洋阳江校区来了

羊城晚报讯 记者孙唯、通讯员粤教宣报道:日前,广东省教育厅公布了2021年粤东粤西粤北地区新建迁建高校资金安排方案。方案显示,广东2021年拟安排7.73亿元省级财政专项资金重点支持7所新建迁建高校(校区)建设。

3所省属大学新校区拟获4.38亿元省级财政专项资金的支持,其中华南师范大学汕尾校区2.73亿元,广东工业大学揭阳校区1亿元,广东海洋大学阳江校区0.65亿元。此举也说明,继已签约建设的广东工业大学揭阳校区后,华南师范大

学汕尾校区、广东海洋大学阳江校区将加速落地。

4所筹设中的公办高职院校也拟获得省级财政专项资金支持,分别是广东汕头幼儿师范高等专科学校(筹)1.3亿元,广东梅州职业技术学院(筹)0.75亿元,广东潮州卫生健康职业学院(筹)0.9亿元,广东云浮中医药职业学院(筹)0.4亿元。

省教育厅相关负责人表示,此举旨在补齐粤东粤西粤北地区教育短板,加快粤东粤西粤北地区高等教育改革发展,提高广东省高等教育毛入学率,扩大优质

学位供给,优化高等教育布局结构,切实增进民生福祉。此外,广东还将推动上述院校于今年秋季正式招生。

据悉,在今年1月举行的2021年全省工作会议上,广东宣布今年将有11所高校(校区)建成招生,其中9所落户粤东粤西粤北地区,实现地级以上市本科高校(校区)、高职院校全覆盖。除了前文提到的7所高校,还有汕头大学东校区、广东金融学院清远校区、广州幼儿师范高等专科学校(筹)、肇庆航空职业学院(筹)4所高校。

# 这两所学校9月各首招300名中小學生

## 广州新侨学校: 未来学生总数可达3000人

羊城晚报讯 记者蒋集报道:21日,落户广州市黄埔区知识城的广州新侨学校宣布,今年9月正式开学,首届招生300人,覆盖小学到初中。该校是中国、新加坡两国国家级双边合作项目。

新侨学校校长彭大伟介绍,作为中国与新加坡在基础教育领域合作的标杆项目,学校总投资额预计13亿元。

学制设置上,涵盖小学、初中和高中课程12年制教育,分双语部和国际部,未来学校全面投入运作后,学生总人数可达3000人,可提供2000名学生的国际一流标准的寄宿服务。双语部今年9月率先开学,主要招收中国籍学生(不限国籍),首届计划招收300人,主要

覆盖小学至初中,高中也会少量招生。国际部则主要面向外籍人员子女,提供小学、初中和国际文凭(International Baccalaureate,简称IB)课程。

课程设置方面,新侨学校的小学、初中阶段将以中国九年义务教育为本,新加坡课程为辅,以IB教学理念进行教学融合设计。高中阶段将开设国际文凭课程项目(IBDP课程),以及剑桥A-level国际课程。新侨的IB-DP课程在前两年新生中会与华中国际合作1+2联合培养项目,学生高二之后去新加坡华中国际完成IBDP学业。

新侨录取有没有硬性条件或标准?校方介绍,并无硬性考核要求,但会重点考察学生的语言能力和数

学能力,在录取学生时,对高年级学生的学术水平要求会更高,对低年级的学生来说,着重观察其行为、学习态度、习惯等。

学费方面,彭大伟表示,学费价格还在等待物价部门审批。

据悉,新加坡华侨中学是英国本土以外,向牛津和剑桥输送最多学生的学校。华中国际包括新加坡华侨中学以及华中国际学校。新侨学校是新加坡华侨中学校群的首个境外成员,将秉承华中校群办学模式,以培养“敢为人先的栋梁之才”为己任。

## 暨大港澳子弟学校: 提供学前至高中阶段教育

羊城晚报讯 记者陈亮、实习生李冰娜、通讯员陈联、苏星晨报道:21日,广州暨大港澳子弟学校签约仪式暨启动仪式举行。据悉,该校由暨南大学携手香港暨港教育集团、奥园集团、东莞伊顿教育集团共同创办,是一所提供涵盖学前、小学、初中及高中阶段教育的非营利性国际学校。

学校主要招生对象为港澳学生,适当招收台湾及外籍人员子女。

“暨大现已成为海外华裔及港澳台地区学生报考深造的首选热门高校,也是国内规模最大的港澳台侨高素

质人才培养基地。”暨大党委书记林如鹏表示,近年来,学校加快了基础教育建设步伐,充分发挥暨南“侨校”特色。创办一所具有“暨大本色、湾区底色、港澳特色”,代表粤港澳大湾区发展方向的国际学校,有利于在推动粤港澳大湾区融合发展方面发挥示范引领作用。

记者了解到,广州暨大港澳子弟学校将于今年9月正式开学,这是广州首家港澳子弟学校,也是大湾区乃至全国第一家由国内著名高校直接指导的港澳子弟学校。广州暨大港澳子弟学校执行校长封岩透露,学

校今年将招收300人,主要以小一、初一、高一为主,其他年级也会少量招收。

据香港暨港教育集团总裁、广州暨大港澳子弟学校执行董事邓强光介绍,该校以IB课程理念贯穿整个K12阶段,针对港澳子女,在小学和初中专门开设“IB+港澳融创课程”。高中阶段,实行“国际+”课程模式,开设香港DSE课程、A-level课程和IBDP课程,营造多元化校园氛围,助力学生实现全面成长,致力于打造成为代表粤港澳大湾区发展方向的具有中国特色的国际学校。



# 美国多地民众集会 谴责针对亚裔仇恨犯罪

据新华社电 数百人20日在美国佐治亚州首府亚特兰大集会,谴责种族歧视和针对亚裔的仇恨犯罪。

综合美国媒体报道,当天,来自美国各地不同年龄、不同肤色的抗议者在亚特兰大的佐治亚州议会大厦前举行集会。他们戴着口罩,举着写有“我们不是病毒”和“停止仇恨亚裔”等字样的标语,还为日前针对亚裔的枪击案的遇难者默哀。

亚特兰大地区16日发生3起枪击案,造成包括6名亚裔女性在

内的8人死亡。尽管警方尚未确定嫌疑人的作案动机,但近来在新冠疫情下美国针对亚裔的暴力事件不断增加,美国朝野许多人士认为亚特兰大地区发生的枪击案是针对亚裔的攻击,嫌疑人作案动机至少部分缘于对亚裔的偏见。

在亚特兰大地区发生枪击案的场所外,连日来,许多人为受害者献上花束、点燃蜡烛。

同一天,数以百计人聚集在加利福尼亚州旧金山市一处广场,呼吁停止针对亚裔的种族歧

视和暴力行为。在美国首都华盛顿特区、明尼苏达州、俄亥俄州等地,近日也举行了抗议针对亚裔暴力和仇恨犯罪的活动。

亚特兰大连环枪击案嫌疑人罗伯特·阿伦·朗在落网后供认,开枪杀人是因为“性成瘾”。警方暂时没有排除包括仇恨亚裔在内的其他作案动机。

美国媒体推测,对佐治亚州去年生效的仇恨犯罪法而言,这桩枪击案将成为“首场大考”。只不过,这部法律并没有把“仇恨犯罪”单独算作一种犯罪行为,而是

## 新闻链接

3月20日,人们在美国加利福尼亚州洛杉矶县圣加布里埃尔市参加集会,抗议针对亚裔的暴力和仇恨犯罪。集会参与者以华裔和其他亚裔人士为主,也有许多其他族裔的民众声援。

圣加布里埃尔市副市长丁言翰在集会现场表示,亚裔在抗击疫情的斗争中作出了重要贡献,决不能容忍针对亚裔的种族歧视现象。“亚裔不能成为‘哑裔’,必须站出来为华裔社区、亚裔社区发出该有的声音。”

新华社发

